国企业的思想者

Chinese drinks weekly H

ENTREPRENEURS'

版 第304 期 总第10614 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:杜高孝 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年12月10日 星期六 壬寅年 十一月十七

新闻周讯 | News bulletin

完善果酒质量标准 《枸杞酒》 国家标准正式实施

根据国家市场监督管理总局(国家标准 化管理委员会)公告(2022年第6号),其中, 由宁夏红枸杞产业有限公司于 2014 年提出 标准起草立项,并于当年列入《国家标准委关 于下达 2014 年第一批国家标准制修订计划 通知》(国标委综合[2014]67号),由宁夏红 公司、中国食品发酵工业研究院等单位主要 负责起草,全国酿酒标准化技术委员会归口 制定的 GB/T 41405.1-2022 《果酒质量要求 第1部分:枸杞酒》国家标准,于公布之日正 式实施。

新国标主要规定了枸杞酒的术语和定 义、产品分类以及枸杞酒(发酵型)和枸杞果 酒的感官和理化要求。

全国酿酒标准化技术委员会委员、《枸杞 酒》主要起草人之一孟镇表示,当前,我国枸 杞酒行业执行的标准主要包括《露酒》国家标 准(适用于配制型枸杞酒)和《果酒通用技术 要求》行业标准(适用于发酵型枸杞酒和枸杞 果酒),均为通用产品标准,未能充分体现构 杞酒产品特色。

此次发布的新标准为推荐性国家标准, 更具针对性、专业性、指导性,将进一步完善 果酒质量标准体系,有助于推动枸杞酒行业 高质量发展。有标准可依,消费者也可以高 效、快速选取适合自己的产品。

未来,宁夏红将不断为消费者提供健康 的产品,有效推动枸杞产业向精深加工方向 发展,为枸杞产业内循环赋能。此次《枸杞酒》 国家标准的颁布实施,标志着宁夏红产品升 级创新迈向了新的高度, 开启了枸杞酒产业 高效发展的新时代。 (文新)

世界杯期间菜鸟启动 "酒水重货送上门"

随着世界杯打响开幕战, 酒水饮料销售 火爆。近日,菜鸟启动"酒水重货送上门,不上 必赔"。在部分物流配送站,酒水配送订单较 日常增长30%。

世界杯刚一开赛,沙特队就爆冷战胜了阿 根廷,让这届世界杯更具看点。啤酒是世界杯 期间的刚需,但一件啤酒动辄20多斤,拎着回 家多有不便,送货上门也是消费者的刚需。

为了满足消费者的酒水消费需求。菜鸟 页面表示,世界杯开始之前,菜鸟已经推出专 项的"酒水重货送上门,不上必赔"服务承诺, 从仓库发货开始,到末端配送,全链路保障消 费者能快速收货、在家收货。

消费者在天猫淘宝搜索啤酒时, 可以根 据商品上标识的"送货上门",识别出哪些酒 水可提供确定性的送货上门服务。

目前"酒水重货送上门,不上必赔"服务 覆盖了天猫超市、天猫国际酒水订单,以及市 场上主流酒水品牌的天猫旗舰店,包括嘉士 伯、科罗娜、百威、喜力、乌苏啤酒、崂山啤酒、 哈尔滨啤酒和雪花啤酒等品牌。

在菜鸟直送的配送站点,下午3点,一辆 满载包裹的箱式货车刚刚驶入配送站。一名 负责人告诉记者,这已经是当天的第二车包 裹,酒水包裹明显增多,较日常增加约为 30%。记者在现场也看到,嘉士伯、哈尔滨啤 酒等品牌啤酒不断被卸车。在不少老小区,快 递员爬楼将酒水重货送上门.。

据了解,菜鸟正不断从物流细分领域、服务 标准等方面,全面加码送货上门。两年前,菜鸟 率先在国内推出"送货上门,不上必赔"服务承 诺,服务于天猫超市订单,目前已覆盖天猫国 际、天猫旗舰店,并由轻小件延伸到食品重货, 服务城市范围也触达全国300多城。 (新文)



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

硝烟"味浓 兔年生肖酒战幕拉开

记者从市场获悉,预计在12月上市的茅 台"2023年癸卯兔年生肖酒"照片流出,在经 销商和老酒收藏圈盛传。赤水河左岸,同属于 名酒品牌的郎酒早在11月17日就在郎酒庄 园举行了 2023 郎酒癸卯兔年生肖纪念酒发 布仪式。

相对于往年,今年的生肖酒大战提前了 -到两周,这可能是由于全国糖酒会和贵州 酒博会集中在11月举办的缘故。在郎酒之 前,茅台葡萄酒兔年生肖纪念酒、五粮浓香。 癸卯兔年生肖酒、泸州老窖 2023 农历癸卯 年,新春礼酒和珍酒,错金兔等生肖酒相继推 出,从各家的营销推广和战略定位上不难看 出,今年的"硝烟"味道更加浓烈醇厚。

老酒收藏人士方先生表示, 从照片内容 看,符合茅台生肖酒的设计风格,如果真实且 产量小的话,在春节期间还会掀起抢购,但溢 价幅度不会太高。

打稀缺牌 抢购力度或将减弱?

十二生肖轮回,你方唱罢我登场,生肖酒 既是白酒新的表现载体, 也是文化的一种传 承,在文化和艺术之间,酒就成为响当当的

记者了解到,郎酒从2018年推出的第一 款戊戌狗年生肖纪念酒开始,到今年是第六个 年头,此次推出的2023郎酒癸卯兔年生肖纪念 酒有卯兔盈福酒(癸卯兔年限量版)、青花郎酒 (癸卯兔年限量版)、红花郎酒(癸卯兔年限量 版)三款。相比虎年生肖酒,在价格方面,卯兔盈 福 (癸卯兔年限量版)1.5L, 销售价格 8999 元/ 瓶;青花郎(癸卯兔年限量版)750ml,销售价格 2999 元/瓶;红花郎·红十五(癸卯兔年限量版) 750ml,销售价格 1399 元/瓶。

生肖酒到底有多火爆? 茅台虎年生肖酒 就是一个经典案例。今年1月5日,贵州茅台 推出的5款虎年生肖酒吸引了市场的极大关 注。虎年生肖酒刚上市,市场价格就已一路飙 升。其中,发售指导价为 2499 元/瓶的 53 度 500ml 贵州茅台酒,市场价已涨至 6000 元/ 瓶,较指导价翻了一倍不止,且都是预售,需 订货后排队等候。

与此同时, 五粮浓香虎年生肖酒一上市 便热销全网,不断升温,首轮预售已售罄,在 **宣东 天猫 苏宁县购三大平台总新售景同期**



抢购中,各线上平台建议零售价调整至1599

在生肖酒的争夺战中,要早下手,圈粉抢 客源。日前,以"五粮浓香 点滴珍藏"为主题, 五粮浓香·癸卯兔年生肖酒新品全国上市发布 会在上海举行。五粮浓香公司表示,五粮浓香。 癸卯兔年生肖酒限量发售 99999 瓶,其中 888ml 礼盒装产品 99000 瓶,2.888L 的礼炮产 品限量999樽。这是继辛丑牛年生肖酒和壬寅 虎年生肖酒之后, 重磅打造的第三款生肖酒, 打响了2023年生肖酒市场第一枪。

10月28日,"泸州老窖 2023 农历癸卯 年·新春礼酒"发布会在成都举办,推出泸州 老窖新春礼酒第七位成员"赤兔抱福"。泸州 老窖集团及股份公司党委书记、董事长刘淼 在发布会上表示,重磅推出兔年新春礼酒,延 续中国白酒和生肖文化的融合创新。兔年新 春礼酒的成功推出,也将成为泸州老窖定制 酒品牌的又一代表性成果。

与此同时,珍酒、国台等酱酒企业和众多 香、浓香企业先后推出生肖酒,抢占春节消 五粮液打响了第一枪,茅台极有可能在兔年 生肖酒上还会有新的"饥饿"营销和"抢购"动 作,竞争将更加激烈。

业界认为,稀缺仍是兔年生肖酒的主色调, 但对于今年的消费来说,各家的压力都不小,如 何打开消费者的荷包,赢得市场,对多数生肖酒 来说还是未知数。抢购的可能性也有,但主要集 中在茅台、五粮液等名酒和金融属性强的产品 上,其他产品销售周期会长一点。

圈钱"利器" 狼多肉少竞争加剧

数据显示, 白酒行业生肖酒市场规模高 达 200 亿元, 并以每年 30%以上的速度迅速 扩张。虽然没有其他白酒品类动辄上千亿或 数千亿的体量,但生肖酒的稀缺性和高溢价 一直成为白酒行业关注的新亮点,特别是茅 台生肖酒的高颜值提升了生肖酒的品牌价 值。随着茅台、五粮液、泸州老窖、洋河、郎酒 等名满品牌和介名非名满品牌的加入 生肖

在京东平台,国台癸卯兔年生肖纪念酒 5L 坛装开始预约,售价 3680 元,同时展现的还有 从猴年到虎年(除今年外)的六款生肖酒,价格 从2238元到6568元不等,其中,猴年价格 6568元,从2015年开始,国台已经发行了羊、 猴、鸡、狗、猪、鼠、牛、虎等生肖酒。

11月11日,贵州珍酒发布"珍酒·2012 真实年份酒"以及 2023 年兔年生肖酒"珍酒・ 错金兔"两款全新战略新品。去年,珍酒以"西 汉错金虎节"为灵感,推出"珍酒·错金铭文 虎",一举拿下"2022年最具收藏价值虎年生

无形中,兔年生肖酒成为白酒企业新的增 长点。对于头部品牌和名酒企业,生肖酒的份 额不太大,但对于中小微企业来说却是一块 "肥肉"。贵州一家非知名白酒品牌在推出兔年 生肖酒时表示,其2021年打造的首款生肖酒 陈酿生肖(虎),一经推出便掀起了抢购热潮, 曾创下每分钟售出7瓶的热销业绩;自11月7 日生肖兔新品登陆市场,首批产品10天售罄, 打响 2023 年生肖酒市场战。

在200亿元的市场份额中,茅台、五粮液 等名酒品牌占据绝对优势。自2014年起,茅 台每年都会发布一款生肖酒, 而其价格走势 与"虎茅"极为相似。2018年?2020年,茅台生 肖酒的产量都为 1500 吨,以每瓶 500ml 计 算,相当于300万瓶左右,而飞天茅台每年的 产量都在6000万瓶左右。对茅台而言,仅生 肖酒一项就是一笔不小的营收。

在酒类收藏市场,羊年生肖酒价格最贵, 已超过3万元;马年生肖酒接近2万元;而猴 年生肖酒在6200元左右。其他年份,如猪年、 狗年、鸡年、鼠年的生肖酒价格基本维持在 4100元?4400元。

去年年底,洋河、郎酒、珍酒、酒鬼酒、汾 酒、牛栏山、古井贡酒、国台、舍得、丰谷、贵州 醇、宝酝酱酒等数十家白酒企业纷纷推出生 肖酒。今年,会有更多的企业和品牌加入生肖 酒赛道。

业界认为,生肖酒的利润是可观的,特别 是规模和产能正处于上升期的区域品牌和新 名酒企业收益最大,但面对名酒企业,竞争难 度系数会进一步加大。今年疫情反复和白酒消 费放缓、消费动力不足等因素,再加上更多的 品牌加入赛道,就形成了"狼多肉少"的局面。

狭路相逢勇者胜,随着众多生肖酒的入 局,"争夺战"才刚刚开始,抢购的力度可能会

足球为题 啤酒为媒

青岛啤酒在世界之窗与球迷干杯

四年一届的足球盛宴热血开战, 足球成 为这个冬天绝对的热门,随着所有球队全部 亮相,球迷激情被彻底点燃。日前,青岛啤酒 足球狂欢派对第三站在深圳世界之窗隆重亮 相,青岛啤酒精心打造的球迷观赛派对,让球 迷尽享足球快乐。

以足球为题,以啤酒为媒,青岛啤酒希望通 过世界之窗,与全世界球迷干杯。通过多元化的 啤酒饮用场景,将青岛啤酒的欢聚属性,用似云 朵的啤酒泡沫带入到全球每个角落, 打造鲜明 的品牌文化,引爆全民热情,释放消费潜力。

身临其境 解锁足球新玩法

在深圳世界之窗的埃菲尔铁塔、罗马斗 兽场、泰姬陵,埃及金字塔、悉尼歌剧 院……可以领略到世界各国的风采,让你 感受身临其境的观球氛围, 青岛啤酒足球狂 欢派对选在此处举办, 也是希望给球迷带来



"沉浸式"观赛体验。"80后"的刘先生是酷爱 足球,也是青岛啤酒忠实爱好者,左手足球, 右手啤酒,这个冬天,他与青岛啤酒有了不一 样的"打开方式"。"我的梦想就是去现场看一 次世界杯,虽然去不了现场,但能来世界之窗 一边喝青啤一边看球, 加上各国的地标性建 筑,有种亲临现场的感觉,非常震撼。"

球员踢得激情四射,球迷也是技痒难耐。 在世界之窗的埃菲尔铁塔, 青岛啤酒狂欢派 对设置了高空停球挑战赛。分别从10米、20 米的高空向下抛球, 球迷在规定区域内完成 停球即视为成功,简单新颖的玩法,让球迷大 呼过瘾,现场热闹非凡。

球迷陈先生表示,这样的互动游戏,让他 和球员多了一份共鸣, 感觉自己的赛道应该 是多喝两瓶啤酒。"看着球员比赛中莫名其妙 出现停球失误,有时候真是上火,但体验之后 发现真的很不容易, 非常考验基本功和对球 感的把握,这次活动让我对球员多了份理解, 以后还是多喝两瓶纯生啤酒吧。"

与众不同 打卡城市特色狂欢

从首站三亚的海边篝火晚会, 再到西双 版纳民俗村、再到第三站深圳的世界之窗,青 岛啤酒特色看球派对,让球迷直呼过瘾。在足 球、啤酒、音乐、游戏、啦啦宝贝的基础上,根 据当地特色,狂欢派对设置创新玩法,让青岛 啤酒好喝之余,变的好玩有趣,消费者在畅饮 高品质产品的同时,体验了不一样的线下互 动,让这场狂欢派对深受年轻人的青睐。年 轻、包容、快节奏一直是深圳的名片,这也与 青岛啤酒的理念不谋而合。

错过青岛啤酒狂欢派对前三站的球迷不 要难过,即刻起打开球迷欢聚会微信小程序 参与报名,就有免费加入到活动中来,此外还 有多重好礼相送。接下来的20多天,青岛啤 酒将陆续在厦门、上海、泰州、长沙、南京、青 岛座城市继续举行狂欢派对。届时邀请来自 不同领域、不同行业的网红达人,将组成"天 团",与球迷一同观看多场精彩足球对决。





服务热线:18586361133 (沈先生) 13608529997(张先生)

